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Najnovšie číslo prináša úvodný príhovor predsedu Pápež-
skej rady pre laikov (PRpL), kardinála Stanisława Ryłka, 
v ktorom upozorňuje na významné podujatia Katolíckej 
cirkvi v budúcom roku. V prvom rade ide o 13. riadne ge-
nerálne zhromaždenie Biskupskej synody na tému Nová 
evanjelizácia na odovzdávanie kresťanskej viery (7. - 28. 
októbra 2012). Ďalej je to 50. výročie otvorenia Druhého 
vatikánskeho koncilu (12. október 1962), ktorý posunul Cir-
kev do „doby laikov“. Podľa predsedu PRpL je to vhodná 
príležitosť znova sa zamyslieť nad učením koncilu, týkajú-
cim sa povolania a poslania laikov ako aj nad apoštolskou 
exhortáciou Christifideles laici, ktorá bola – v nadväznosti 
na koncil – ovocím Biskupskej synody o laikoch v roku 
1987 a ktorú možno nazvať Magnou chartou katolíckych 
laikov. Keď si uvedomíme tieto skutočnosti, môžeme 
s dôverou hľadieť do budúcnosti a dešifrovať nové spo-
ločenské a kultúrne scenáre, v ktorých dnes Cirkev usku-
točňuje svoje poslanie. Lineamenta – prípravný dokument 
na spomínanú synodu – v tejto súvislosti uvádzajú: „Nová 
evanjelizácia si od nás vyžaduje, aby sme sa s týmito sce-
nármi konfrontovali a neostali uzavretí v hraniciach našich 
spoločenstiev a inštitúcií, ale prijali výzvu preniknúť do 
týchto fenoménov a vnútri nich sa ujať slova a prinášať 
svoje posolstvo. Takúto formu nadobudlo v dnešnom svete 
kresťanské martýrium, a to pre ochotu konfrontovať sa aj 
s nedávnymi agresívnymi formami ateizmu, či radikálneho 
sekularizmu, ktorých cieľom bolo odstrániť zo života člo-
veka otázku o Bohu“ (Lineamenta, 7). 

Kardinál Ryłko v úvodníku poukazuje na tri kľúčové 
body, ktoré sú podľa neho podstatné pre reflexiu a disku-
siu o veriacich laikoch: 1) jasný pojem kresťanskej identity 
vychádzajúcej z krstu, ktorá sa v postmodernej kultúre na-
rušila; 2) viditeľná prítomnosť laikov v spoločnosti, ktorí 
majú byť „kvasom evanjelia“, „svetlom sveta“ a riadiť sa 
sociálnou náukou Cirkvi; 3) Boh, ktorý sa nám zjavil v tvá-
ri Ježiša Krista, má byť stredobodom nášho života a k tomu 
má smerovať aj výchova veriacich laikov vo viere. 

Časopis ďalej informuje o aktivitách pápežskej rady 
v uplynulom období. 25. júna 2011 sa na jej pôde uskutoč-
nilo pravidelné stretnutie so zástupcami cirkevných hnutí 
a medzinárodných spoločenstiev, ktoré sa zaoberalo témou 
budúcoročnej Biskupskej synody o novej evanjelizácii na 

základe dokumentu Lineamenta. Kardinál Ryłko vo svo-
jom príhovore poukázal na to, že cirkevné hnutia a nové 
spoločenstvá boli v dejinách prvými hýbateľmi novej 
evanjelizácie. Sekcia zameraná na ženy informuje o pri-
pravovanej publikácii, ktorá bude výsledkom spolupráce 
širokej skupiny žien s týmto dikastériom a týka sa súčasnej 
reflexie Listu ženám Jána Pavla II. (1995) vo svetle aktuál-
nych výziev súčasnosti.

Sekcia Cirkev a šport predstavuje nedávno publikova-
ný zborník z medzinárodnej konferencie o športe (Rím, 
6. - 7. novembra 2009) ŠPORT, VÝCHOVA, VIERA – sme-
rom k novej dobe pre katolícke športové združenia (porov. 
NC 7/2011). PRpL za ostatných šesť rokov zorganizova-
la tri semináre na tému spojenú so športom a v súčasnosti 
úzko spolupracuje v tejto oblasti s odborníkmi Talian-
skej a Nemeckej biskupskej konferencie s cieľom vydať 
v budúcnosti dokument zameraný na kresťanskú perspek-
tívu športu ako globálneho fenoménu, ktorý má významný 
výchovný rozmer.

Pápežská rada informuje aj o svojich najnovších cir-
kevno-právnych dekrétoch: dekrétom zo dňa 23. marca 
2011 odňala schválenie Medzinárodnej katolíckej únii 
tlače (UCIP) ako súkromnému združeniu veriacich; de-
krétom zo dňa 29. júna 2011 zrušila schválenie združeniu 
Communauté des Béatitudes (Komunity blahoslaven-
stiev), ktoré bude uznané ako Cirkevná rodina zasvätené-
ho života.

PRpL ďalej informuje o personálnych zmenách: 
14. mája t.r. bol Svätým Otcom menovaný prof. Guzmán 
Carriquiry, doterajší podsekretár tejto PR za sekretára Pá-
pežskej komisie pre Latinskú Ameriku (Kongregácia pre 
biskupov); 18. júna 2011 bol za podsekretára PRpL meno-
vaný Španiel Mons. Miguel Delgado Galindo.

Pápežská rada informuje aj o svojej novej oficiálnej 
webovej stránke www.laici.va, ktorú spustila 30. apríla t.r. 
v štyroch jazykových mutáciách: anglickej, francúzskej, 
talianskej a španielskej. Nová stránka ponúka správy o čin-
nosti tohto dikastéria.
Dikastérium v ostatnom čase navštívili aj biskupi z Fi-
lipín v rámci návštevy ad limina apostolorum. Filipíny 
sú jedinou krajinou v Ázii, kde je väčšina obyvateľov 
katolícka.                                                                -sg-
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Nemecká biskupská konferencia 

Viera Cirkvi – teologická čítanka z textov Josepha Ratzingera
Arbeitshilfen  Nr. 248/2011

Jesenná publikácia Nemeckej biskupskej konfe-
rencie prináša výber príhovorov a prednášok sú-
časného pápeža Benedikta XVI. od 60. rokov 20. 
storočia až po súčasnosť. Ide o krátke texty, zora-
dené abecedne podľa tém (advent, agnosticizmus, 

pôst, viera, Ježiš Kristus, Izrael – jeho tajomstvo, 
Európa, zjavenie, nádej, katechéza, pochybnosť, 
nedeľa, Petrova služba či celibát). Podnetom na 
vydanie spomínanej publikácie bola septembrová 
návšteva pápeža Benedikta XVI. jeho vlasti.     -ľh- 

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 143/2011, Brusel, Belgicko

Najnovšie číslo časopisu Europe Infos prináša závery 
z jesenného pléna COMECE. Jeho účastníci sa zao-
berali dlhodobou víziou na preklenutie krízy. Biskupi 
COMECE apelovali na EÚ a jej občanov, aby miesto 
postoja dištancovania sa od viny prevzali spoločnú 
zodpovednosť pri hľadaní riešení. Čelných európskych 
politikov vyzvali k prijatiu dlhodobých opatrení na 
preklenutie krízy. Na stretnutí sa hovorilo o dôvodoch 
krízy, o potrebe solidarity ale tiež o tom, že kríza ne-
musí znamenať len zhoršenie, ale môže tiež ponúkať 
šancu na obnovu. Biskupi prijali deklaráciu o Sociálnej 
trhovej ekonomike. Text s názvom „Európske spolo-
čenstvo solidarity a zodpovednosti” bude publikovaný 
v rôznych jazykoch v januári 2012.

O úlohe EÚ v Iraku hovorí v rozhovore česká po-
litička a diplomatka Jana Hybášková, ktorá od roku 
2011 pôsobí ako veľvyslankyňa EÚ v Iraku. V inter-
view nechýba ani otázka týkajúca sa dôležitosti nábo-
ženstva a medzináboženskej diplomacie. Hybášková 
zdôrazňuje dôležitosť náboženstva v spomínanom re-
gióne. Na jednej strane sú totalitné štáty na Blízkom 
východe odsúdené na zánik, na strane druhej však ešte 
nefunguje moderná spoločnosť, ktorá by zaručovala 
dodržiavanie ľudských práv pre každého bez rozdie-
lu. Našou úlohou je pomôcť pri uznávaní, podporovaní 
a garancii základných ľudských práv. Je potrebné na-
novo vybudovať občiansku spoločnosť a zakotviť de-
mokraciu v spoločenstvách, kde zohráva náboženstvo 
základnú úlohu. Len tak sa podarí riešiť terajší konflikt
medzi náboženskými skupinami, a to cestou tolerancie, 
vzájomného porozumenia, pokojného spolunažívania 
a lásky k ľuďom. Je dôležité uvedomiť si rozdiel med-
zi revolúciami, ktoré prebehli v strednej a východnej 

Európe a revolúciami arabskej jari. Tie európske boli 
motivované politicky, ľudia bojovali o svoje politické 
a občianske práva. Na Blízkom východe je iná situá-
cia. Tu ide o sociálnu revolúciu. Ľudia idú do ulíc kvôli 
svojim základným ľudským potrebám. Požadujú prá-
cu, školy, bývanie, ako aj základné sociálne istoty čistú 
vodu či chlieb. Naproti tomu sú ich politické požiadav-
ky len nejasne formulované. Európa si musí uvedomiť, 
že čas, kedy môže pomôcť, je veľmi ohraničený. Poki-
aľ nebude EÚ a Západ reagovať v najbližších mesia-
coch na potreby obyvateľov Blízkeho východu, potom 
sa obrátia na tých, ktorí im zabezpečia ľahko a rýchlo 
lepší život .

Ďalšie články sa venujú európskej energetickej stra-
tégii pre nasledujúce desaťročie, 10. výročiu kaplnky 
Vzkriesenia pri EÚ či druhému samitu Východného 
partnerstva, ktorý sa konal koncom septembra vo Var-
šave. Východné partnerstvo je novou iniciatívou EÚ 
nasmerovanou na východnú Európu. Ide tu o prehl-
bovanie vzťahov s krajinami východnej Európy. Toto 
partnerstvo dopĺňa jednak bilaterálne dohody a dve 
existujúce európske iniciatívy (Severná dimenzia a Stre-
domorská únia). Radou EÚ bola spomínaná iniciatíva 
prijatá v decembri 2008.  V máji 2011 bol prepracovaný 
cieľ Východného partnerstva na budovanie zdravých 
demokratických systémov, ich upevnenie, podporu tr-
valého hospodárskeho rastu a vytvorenie spojenectiev, 
ktoré presahujú hranice. Summit vo Varšave bol po-
značený situáciou v Bielorusku. Delegácia Bielorus-
ka počas rokovania na protest opustila stretnutie. VP 
stratilo jedného svojho člena. Spomínaný príspevok sa 
zaoberá cieľmi tejto iniciatívy EÚ, ako i konkrétnymi 
krokmi v oblasti spolupráce na najbližšie obdobie.  -ľh- 
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Po tom, ako bola v minulom čísle Documents Epis-
copat objasnená úloha farského spoločenstva, sa 
aktuálne číslo venuje miestu nových laických hnutí 
a združení v poslaní Cirkvi. Po Druhom vatikán-
skom koncile sa laický apoštolát obohatil o nové 
hnutia a komunity. To sa odzrkadlilo tak v koncilo-
vej ekleziológii, ako aj v Kódexe kánonického prá-
va z r. 1983, kde je definovaný status tzv. „združení
veriacich“.

V marci 2011 sa v budove Francúzskej bis-
kupskej konferencie stretli predstavitelia laických 
hnutí a združení, aby predstavili ich ciele a posla-
nie. Teologický výklad o mieste týchto združení 
v Cirkvi, ktorý tam predniesol páter L. Villemin, 
profesor na Parížskom katolíckom inštitúte, je ob-

sahom tejto publikácie. Autor objasňuje úlohu spo-
ločenstiev laických hnutí a združení v aktuálnom 
kontexte farností, pričom kladie dôraz na teoló-
giu krstu a vychádza z niektorých textov apoštola 
Pavla. Jeho príspevok má tri časti: najskôr opisu-
je situáciu v spoločnosti a v Cirkvi v čase Druhého 
vatikánskeho koncilu a tiež dnešnú situáciu, ktorá 
sa od nej veľmi líši. To ho v ďalšej časti privádza 
k znovuobjaveniu niektorých prvkov teológie krstu, 
ktoré nám umožnia odhaliť dvojité poslanie Cirkvi 
– zhromažďovať a vysielať – v ktorom môže svoje 
špecifické miesto nájsť aj pôsobenie a život zdru-
žení veriacich laikov. V poslednej časti P. Villemin 
analyzuje konkrétne podmienky, v ktorých by sa 
táto teológia krstu mohla naplno rozvinúť. -ms- 

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Hnutia a združenia veriacich v misii Cirkvi
Documents Episcopat N. 8/2011

Rakúska biskupská konferencia 

Amtsblatt
Nr. 55/2011

Jesenné vydanie vestníka Rakúskej biskupskej kon-
ferencie prináša informácie o témach a záveroch jú-
nového plenárneho zasadnutia. O niektorých témach, 
ktorým sa rakúski biskupi venovali, informujeme 
i našich čitateľov.

Jednou z nich je nadchádzajúca biskupská synoda 
roku 2012 týkajúca sa novej evanjelizácie a odovzdá-
vania viery. Rakúski biskupi pri tejto príležitosti po-
ukázali na rôzne aktivity a projekty v krajine, kde už 
majú skúsenosť s novými spôsobmi zvestovania viery. 
Takými sú mestské misie či projekt „Skutky apošto-
lov 2010“ realizovaný vo viedenskej arcidiecéze, ak-
cia „Otvorené nebo“ v arcidiecéze Salzburg či akcie 
viacerých diecéz „Kontaktné týždne“ a  „Návštevy 
po domoch“. Za povšimnutie tiež stojí projekt „Dlhá 
noc kostolov“, ktorý sa z Rakúska rozšíril i do ďal-
ších krajín, napr. na Slovensko. Tieto akcie a projekty 
poukazujú na to, že  mnohí veriaci sa chcú podieľať 
na odovzdávaní viery. V rakúskych diecézach sa tiež 
v poslednej dobe objavili nové pokusy kontaktovať sa 
s kresťanmi, ktorí vystúpili z Cirkvi. V každej rakús-
kej diecéze je kontaktná osoba pre tých, ktorí hľadajú 
duchovnú vlasť. Viac sa možno tiež dozvedieť cez in-
ternetovú stránku www.eintreten.at.

Ďalšou z tém júnového pléna bola Alian-
cia za voľnú nedeľu. Práve na podnet Rakúskej  

biskupskej konferencie bola 2. októbra pred 10. ro-
kmi založená spomínaná aliancia. Biskupi vyslovili 
svoju vďačnosť za skutočnosť, že táto sa neskôr sta-
la vzorom pre vznik podobných aliancií i v ďalších 
krajinách, medziiným tiež na Slovensku, v Čechách, 
Poľsku či Nemecku. Ďalší dôležitý krok nastal zalo-
žením Európskej aliancie za nedeľu v júni t.r. v Bru-
seli. Voľný deň je darom kresťanstva pre upevnenie 
Európy a sveta. Cieľom Európskej aliancie je zakot-
viť voľnú nedeľu do plánovanej smernice EÚ o pra-
covnom čase. Voľná nedeľa je tiež nevyhnutná pri 
ochrane telesného a duševného zdravia pracujúcich. 
Pre kresťanov je nedeľa svätým dňom. Pripomína 
nám dobré dielo Boha a vzkriesenie Krista. Je však 
zároveň všeobecným kultúrnym dobrom, pretože 
umožňuje mať deň pracovného pokoja pre všetkých. 
Spoločný voľný čas posilňuje súdržnosť rodín, vzťa-
hy, spoločenstvá a celú spoločnosť. Bez voľnej nede-
le by bol život ťažší, chudobnejší a ťažko by sa rozví-
jal sociálny rozmer. Biskupi zdôraznili, že nedeľa má 
v prvom rade spoločenský význam a je symbolom 
slobody.

Rakúski biskupi sa na júnovom pléne tiež ve-
novali roku dobrovoľníctva či svetovým dňom 
mládeže v Madride. Schválili tiež Finančné smer-
nice Rakúskej biskupskej konferencie, ktoré od 
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Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk
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ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 39 - 41/2011

Jednou z tém Švajčiarskych cirkevných novín je Cir-
kev vo Švédsku. Článok prináša pohľad na život Cirkvi 
v tejto škandinávskej krajine. Autorka, ktorá tu realizuje 
projekty zamerané na pútnikov v Škandinávii a na miesta 
výkonu praxe pre študentov teológie, označuje Katolíc-
ku cirkev vo Švédsku za cirkev v diaspore. Na ilustráciu 
uvádza niekoľko štatistických ukazovateľov. Poukazuje 
tiež na fakt, že počet katolíkov stagnuje aj kvôli nízkej 
informovanosti. Málokto z prisťahovalcov totiž tuší, že je 
potrebné sa zaregistrovať. Ďalšou typickou črtou Cirkvi 
v tejto krajine je, že väčšinu jej členov tvoria imigran-
ti, asi 90 národností a jazykových skupín. O pozitívach 
a negatívach tohto stavu sa možno dočítať v spomínanom 
príspevku. Autorka tiež prináša informácie o tom, aká 
bola situácia v krajine, keď bol každý občan od narodenia 
evidovaný v štátnej Švédskej cirkvi. V roku 2000 nastalo 
odlúčenie cirkvi od štátu. Dozvedáme sa tiež viac o práci 
vo farskej pastorácii, najmä v oblasti katechézy a liturgie. 
Bez povšimnutia neostáva ani záslužná práca rehoľných 

spoločenstiev. Rehoľní kňazi tvoria takmer polovicu kňa-
zov činných vo farskej pastorácii.

Ďalšie číslo časopisu sa veľmi obšírne venuje 
budúcnosti kňazského úradu, pričom vychádza z fak-
tu, že počet kňazov stále klesá. Čitateľom sa predkladá 
štúdia mapujúca situáciu vo Švajčiarsku, prezentovaná 
na zasadnutí v Luzerne v septembri t.r., ako aj názory od-
borníkov prítomných na ňom. Okrem iného sa venovali 
i téme manažovania a duchovnej správy farnosti. So svo-
jimi skúsenosťami vystúpili i laici, ktorí organizujú život 
v niektorých švajčiarskych farnostiach. Viac o diskus-
ných témach spomínanej konferencie sa možno dočítať 
v uvedenom článku.

Inštitút pre židovsko-kresťanský výskum univer-
zity v Luzerne slávil v októbri 30. jubileum. O pô-
sobení a výnimočnosti inštitútu, o jeho histórii a tiež 
o tom, čo nové priniesol v rámci židovsko-kresťan-
ského dialógu do života Cirkvi vo Švajčiarsku sa viac 
dozvieme v jednom  z príspevkov časopisu.        -ľh- 

Pomerne obsiahle periodikum (110 s.) prináša sprá-
vy zo života a činnosti Španielskej biskupskej kon-
ferencie, jej komisií i generálneho sekretariátu. 
Informuje o 97. plenárnom zasadaní španielskych 
biskupov a prináša z neho záverečné vyhlásenie. 
Uverejňuje tiež deklaráciu Stálej komisie biskupov 
týkajúcu sa návrhu zákona upravujúceho práva oso-
by v terminálnej fáze života a správu o 97 pastorač-
ných projektoch podporených z „Fondu novej evan-
jelizácie“, na ktoré bolo prerozdelených 830 800 
eur. Ďalej nasleduje Nóta biskupov zo Subkomisie 
pre rodinu a ochranu života pri príležitosti Dňa ži-
vota (25. marca 2011) na tému: „Vždy je dôvod 
prečo žiť“. Pri príležitosti svetového dňa chorých 
vydala Biskupská komisia pre pastoráciu posol-
stvo s názvom „Mládež a zdravie“ a pri príležitosti  

sviatku Božieho tela zasa Biskupská komisia pre 
pastoráciu spoločnosti posolstvo „Eucharistia – ži-
vot a sila kresťanského dobrovoľníctva“. Komisia 
pre medzináboženské vzťahy sa pripojila k oslavám 
Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov tiež svojím 
posolstvom. Generálny sekretariát informuje, že sa 
zvýšil počet daňových asignácií v prospech Cirkvi, 
čo značí, že vzťah spoločnosti k Cirkvi je celkovo 
pozitívny. Na novembrovom plenárnom zasadaní 
Konferencie biskupov Španielska sa biskupi roz-
hodli zvýšiť ekonomickú podporu Charite – keďže 
reprezentuje poslanie Cirkvi v oblasti kresťanskej 
solidarity – a venovali jej 4 milióny eur (v minulom 
roku to bolo 2,9 milióna). V závere sú uvedené infor-
mácie o menovaniach biskupov do cirkevných úra-
dov a tiež nekrológy za zomrelých biskupov.  -ms- 

Španielska biskupská konferencia 

Oficiálny bulletin Španielskej biskupskej konferencie
N. 8 roč. XXV


